



Перед тем как написать эту статью, я перечитывала свою первую статью для Библиотечного вестника, которая вышла в прошлом году. На тот момент в библиотеке я отработала два месяца. И тогда главной идеей для меня стало привлечение читателей и посетителей в библиотеку. Сейчас я расскажу, что же удалось мне сделать за год.

Сейчас, когда библиотеки перестали играть роль главного источника информации, а главным соперником на информационном поле выступает быстрый Интернет, возрастающая информатизация общества диктует свои законы для библиотеки возникает необходимость решать новые задачи и искать пути привлечения читателей в библиотеку.

За этот год я провела немало массовых мероприятий, так как они являются действенной и эффективной формой привлечения читателей в библиотеку. Именно их я выбрала одной из приоритетных форм работы для популяризации библиотеки. Массовые мероприятия в нашей библиотеке проводятся, как и для ребят-дошкольников, так и школьников, молодежи и взрослого населения. Массовые мероприятия с использованием различных форм и приемов помогают нашим читателям эстетически воспринимать значение, смысл, содержание как литературных произведений, так и явлений и событий. А, с другой стороны, и я, как библиотекарь, в постоянном поиске новых форм культурно-досуговой и досугово-образовательной деятельности.

В своей работе я стремлюсь вовлечь в действие широкий круг читателей, чтобы каждый был активен,

проявил свои знания, способности и дарования. В нашей библиотеке не только можно взять книгу, но и поиграть, посетить различные выставки, мастер-классы, посмотреть кино и мультфильмы.

Самыми интересными и запоминающимися мероприятиями, которые проводились в нашей библиотеке, на мой взгляд, были следующие: Библионочь, Ночь кино, квест ко дню России и Дню государственного флага, квиз по мультфильмам для детей, игры «Угадай мелодию» и «Игра в кино» для взрослых.

Я считаю, массовые мероприятия – это та «кизюминка», которая привлекает в библиотеки читателей и посетителей, ведь в них содержатся элементы развлечения, творчества или творческого поиска. Для себя я решила и дальше продолжать активную массовую работу, вовлекать в этот процесс как можно больше людей. И одним из проектов массовой работы для детей к новому учебному году будет проект «Встреча с интересными людьми». Надеюсь, все получится!

Библиотекарь Кандинской библиотеки-филиала
МБУ «МЦБТР» Федусенко А.П.

Сердце и душа библиотеки—наши читатели

Читающий человек

В книгу глядит, — значит, смотрит вверх.
Застывший или нервно листающий,
Всегда по-особому красив человек —
homo legens — человек читающий.
Как торжественно выстроено его лицо,
Как свет глубок, по лицу пробегающий,
Чтение — захватывающее, заматывающее
колесо ...
Про сон и еду — про всё! — забывающий,
Читающий днем и при свете скром,
Хмурящий лоб и мозг утружающий,
Как хлеба ковригу несущий том
И на ходу нетерпеливо его открывающий,
Спешащий в «Сотый» или в «Книжный мир,
В закрученной очереди застревающий,
В книге — добытой с боем — открывший мир,
Где не был ещё — и в нем пропадающий,
Дошедший до сути, ухвативший мысль,
Как взор его умудренно-ясен.
Человек, взлетевший в такую высь,
В такую даль ушедшй — прекрасен.

Г. Калашников

Читатель и библиотека – эта связь неразрывна.

Одно без другого существовать не может. Богатство библиотеки не только в ее книжных сокровищах, главное богатство – это читатели, верные друзья книги и библиотеки. На них библиотеки держатся, благодаря им не падает её престиж в местном сообществе. Это читатели своей любовью и добрым отношением к библиотеке помогают ей пережить трудные времена.

Читатели приходят в библиотеку по одному и компаниями, веселые и серьезные, тихие и шумные. Они разные по возрасту, роду деятельности, увлечениям и интересам. Поэтому мы стараемся сделать так,

чтобы всем посещающим нашу библиотеку было комфортно и приятно находиться в храме книги, чтобы люди выходили из библиотеки с радостными и светлыми лицами и прекрасным настроением. Ведь от того, как мы встретим человека, как общаемся с ним, зависят и

доверительные отношения, и имидж библиотеки в глазах населения, и, в конечном счете, эффективность нашего труда. И если это получается, тогда работа приносит радость и удовлетворение. Работа с читателями – это основная и самая главная работа в библиотеке. Мы работаем для читателей, не будет читателей – не будет и библиотек. Мы любим наших читателей, гордимся ими и спешим рассказать о них.

Кто-то посещает библиотеку не очень часто, а кто-то регулярно. Кто-то любит детективы, а кто-то книги о деревенской жизни, исторические романы. Кто-то постоянно ждет новинок литературы, а кто-то перечитывает заново уже давно прочитанное... Читатели разные. Мы расскажем о некоторых из них.

Среди постоянных читателей Межпоселенческой центральной библиотеки особенно хочется отметить Галину Александровну Стефанскую и Ушакову Надежду Александровну. Галина Александровна с удовольствием читает современную литературу как российских, так и зарубежных авторов, особенно предпочитает Д. Карази, Ю. Несбё, Д. Харта, Э. Хармон, Л. Мартову, Т. Корсакову. Надежда Александровна Ушакова очень любит



Ушакова
Надежда Александровна



Сапожникова
Алена



Выступова
Лилия

читать. Ее интересует все, что связано с народной жизнью, сказками, легендами. Она любит читать книги о деревенской жизни, исторические романы. Кто-то постоянно ждет новинок литературы, а кто-то перечитывает заново уже давно прочитанное... Читатели разные. Мы расскажем о некоторых из них.

Сердце и душа библиотеки—наши читатели



Галецкая Светлана Евгеньевна и Владимира Надежда Ивановна очень любят «женские» романы и иронические детективы.

Много активных читателей и среди мужчин! Юричев Василий Михайлович очень любит краеведческую литературу и наших писателей-земляков. Кузнецов Андрей Викторович предпочитает фантастику, Примаков Анатолий Николаевич читает книги в жанре детектива и фэнтези, Романов Борис Николаевич любит читать современную зарубежную литературу, Гунько Сергей Иосифович, читающий книги в жанре криминального детектива, боевика.

И, конечно же, у нас много детей, которые с удовольствием ходят в библиотеку и читают книги. Одна из лучших читательниц детского абонемента Сапожникова Алёна - ученица 5 класса. В круг ее чтения входят сказки, приключения, фэнтези. В числе активных читателей Принцева Ульяна, Афанасьев Алексей, Выступова Лилия, Гречкая Дарина, Туркасова Юлия, Дорохины Капитолина, Фёдор и Варвара – эти ребята читают очень разностороннюю литературу. Среди читателей старшего абонемента наши самые активные читатели - Голушкин Артемий,

Ячный Георгий – ученики 9 класса. Их любимое чтение — произведения в жанре «фэнтези». Малиновская Анастасия – 10 класс, Сороколетова Кристина и Котикова Вероника – ученицы 9 класса. Девочки любят книги романтического жанра.

Наши читатели всегда рассказывают, какая книга читается «на одном дыхании», активно интересуются новинками литературы.

Мы, сотрудники библиотеки, очень рады, что у нас есть такие замечательные, проверенные временем, друзья. Пусть и у наших читателей всегда рядом будут друзья души – любимые книги!

Библиотекарь МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека Томского района»
Шубенкина Н.С.



Здесь Родины моей начало



22 июля жители села Александровское праздновали свой юбилей - 155 лет со дня основания.

Это праздник всех жителей, каждый из которых внёс свой вклад в украшение и развитие села. Праздничная торжественная программа началась со стихотворения «Милая Родина», ко-

торое написала жительница села Ильина Н.А. Поздравить жителей с праздником приехал заместитель главы Малиновского сельского поселения Дуквин А. И. Наше село как большая дружная семья, и в этой семье за год пополнение на 6 маленьких жителей. Для новорожденных был приготовлен сюрприз от компании «Сибагро» - сертификат в магазин детской одежды. Добрые слова и пожелания прозвучали в адрес семьи, которая отметила золотую свадьбу. Это Пименовы Тамара Викторовна и Анатолий Михайлович. От юбилеев в жизни не уйти. В этом

Здесь Родины моей начало



Викторовна и Анатолий Михайлович. От юбилеев в жизни не уйти. В этом году многие жители села отпраздновали юбилеи, маленькие и большие. Особенно хочется отметить долгожительницу нашего села, Посконину Валентину Николаевну. Ей исполнилось 95 лет. Валентина Николаевна 43 года отдала школе, преподавала русский язык и литературу. Все лучшее старалась передать своим ученикам. Много добрых слов было посвящено людям, чьё призвание – учитель. Искренние слова благодарности звучали в адрес учительских династий, учителей – ветеранов педагогического труда. Прозвучало стихотворение о школе, написанное выпускницей средней школы Литвиновой Н.И. Традиции воинской доблести не умирают в селе. Мы с гордостью говорили о наших односельчанах, которые участвуют в боевой операции по защите рубежей нашей Родины. Желаем им здоровья и скорейшего возвращения невредимыми домой. Село у нас красивое, люди в нём хорошие, но есть такие, про которых хо-

чется сказать – «Мастер – золотые руки». Это – Баторшин Л.П., Гершенёва Г.П., Вострокнутова Т.П., Козловский Л.Э. Все желающие могли посетить выставку работ этих мастеров, а также познакомиться с литературными произведениями Поскониной В.Н. С интересом рассматривали фотографии с выставки «Любимый сердцу уголок, подготовленную библиотекарем. На праздничном концерте выступали самодеятельные артисты и гости из Дома культуры п. Молодёжный. Ребятишек радовала игровой



программой, развлекательными аттракционами и каруселями компания «Сибагро». В течение дня на селе звучала музыка, поднимая настроение односельчанам!

Библиотекарь Александровской библиотеки-филиала «МБУ МЦБТР» Казацан С.В.

День российского флага

В детских ручках — маленький флагожок.
Он горит, как огонек!
Пусть живет и здравствует в веках
Бело-сине-красный русский флаг!

Приобщение детей к государственной символике РФ – одна из приоритетных задач в патриотическом воспитании дошкольников. Патриотические чувства формируются с рождения ребёнка, в процессе всей его жизни. Это чувства любви к семье, к детскому саду, родному горо-

ду, родной природе, соотечественникам, осознание себя как гражданина своей страны, уважительно относящегося к символике – флагу, гимну, гербу. Задача библиотекаря состоит в том, чтобы помочь детям в полной мере понять, осмысливать символы, их происхождение, значение, образы, функции. И как человек не может жить без имени, фамилии и отчества, так и его Родина не может существовать без флага, герба и гимна.

День российского флага



и гимна.
22 августа отмечается День российского флага, в рамках празднования которого в группе «Пчёлки» детского сада с. Наумовка прошло мероприятие, направленное на знакомство детей с государственными символами России.

С детьми были проведены беседы, прочитаны стихи о флаге нашей страны. Воспитанники рассматривали иллюстрации, альбомы и рисунки с изображением символики России и сами рисовали российский флаг.

Дошкольники узнали, почему граждане России гордятся символами нашей страны, о том, что государственный флаг всегда поднимается во время торжественных мероприятий, праздников, и в это время зву-

чит гимн Российской Федерации.
Детские сердца наполнились чувством радости, гордости за нашу великую страну – Россию!

Библиотекарь Наумовской библиотеки-филиала МБУ «МЦБТР»
Гормолысова Е.В.



Мы—отважные индейцы!



Весело проводят каникулы ребята в с. Зоркальцево. А помогают им в этом библиотекари. 4 августа территория библиотеки была объявлена «резервацией», где обитает племя индейцев.

А современные мальчишки и девчонки еще играют в индейцев? Это очень интересный мир,

он полон тайн, загадок, отваги и дружбы. С чего начинается игра? С костюма, украшений, изготовления головного убора и многое другое. Некоторые индейские племена равнин, в особенности сиу, создали своеобразную "перьевую геральдику", в которой каждое перо обозначало какой-то подвиг. Эти перья "военных успехов", как их называли, можно сравнить с орденами и медалями в современных армиях, и о подвигах воина можно было судить по его перьям. Так возник знакомый нам индейский головной убор из перьев.

Начался День индейца в библиотеке с мастер-класса по созданию головных уборов индейцев из цветной бумаги. Потом мальчики и девочки узнали о происхождении, традициях и быте индейцев, изучили их язык жестов. Дети вспомнили, что индейцы – это коренные жители Америки, а назвал их так Христофор Колумб, думая, что приплыл в Индию. Говоря об

Мы—отважные индейцы!

ки, а назвал их так Христофор Колумб, думая, что приплыл в Индию. Говоря об Америке, нельзя не упомянуть о племенах индейцев. Ведь вся древнейшая история западной половины света связана с ними. На вопрос «Как же выглядят индейцы?», многие ребята, не задумываясь, отвечали, что у них волосы всегда заплетены в косички, носят они одежду с длинной барабаном и головные уборы из перьев. Типичный образ индейца из художественного фильма... Библиотекари рассказали, что так выглядели далеко не все.

Ребята выбрали себе индейские имена. Ярко прошла церемония посвящения детей в индейцев. Тренировались издавать победный клич индейцев, попросили помочь у великого духа индейцев Мониту и изучили, как и для чего индейцы раскрашивали лица. Произнеся клятву индейцев и проникнувшись духом степи и огня, ребята угадывали следы диких зверей, расшифровывали индейское письмо.

Когда ребята рисовали свой тотем (обожествляемое животное), им рассказали об основных литературных произведениях, которые посвящены индейцам, и прочитали «Мифы

и легенды индейцев Северной Америки».

Во время конкурса «Индейцы на привале» отгадывали загадки и пели песни.

В конце всех испытаний племена «зарыли торпор войны», что означало дружбу между племенами. Вот на такой позитивной нотке и закончился наш День индейца.

Время пролетело незаметно, дети получили заряд бодрости, хорошего настроения, массу впечатлений и позитива!!!

Библиотекари Зоркальцевской библиотеки-филиала МБУ «МЦБТР» Никитина О.В., Мезина Н.С.



День самовара и малинового варенья



ской библиотеке объединить эти два праздника в одно мероприятие.

Это просто удивление
Как легко меня будить!

Ты поставь на стол варенье,—
Я проснусь в одно мгновенье.
Я проснусь в одно мгновенье,
Чтобы чай с вареньем пить.

Даниил Хармс

День малинового варенья отмечается 16 августа в России совсем недавно – с 2015 года, но стремительно набирает популярность, ведь малиновое варенье – это не просто лакомство, но и отличное лечебное средство, с которым не страшны простудные заболевания. А наши предки в этот день отмечали *Малинник* – шел сбор малины в садах и

День самовара и День малинового варенья в календаре расположены друг за другом. Думаем, что не случайно. Какое чаепитие да без малинового варенья? Вот и решили в Зоркальцев-

День самовара и малинового варенья



У каждого, кому хоть раз посчастливилось попробовать чай из самовара, точно язык не повернется назвать его просто прибором для подогрева воды. День самовара в России отмечают 17 августа. Самовар - гордость русского народа, ведь он символизирует семейный очаг, уют и гостеприимство. Недаром в старину говорили: «Печка - матушка, да самовар - батюшка». Гости узнали, из каких материалов изготавливаются самовары, какой они бывают формы и размеров, вспомнили пословицы и поговорки о самоваре. Особый интерес возник, когда отгадывали, из какого произведения взяты строки о самоваре и чаепитии. В исполнении Ираиды Петровны Елистратовой прозвучали песни о самоваре. Сегодня народная традиция пить чай из самовара практически позабылась, а многие из юного поколения и вовсе никогда его не видели. Поэтому встреча завершилась чаепитием в доме гостеприимной хозяйки Наталии Алексеевны Шефер. Ведь чай и малиновое варенье—как раз тот случай, когда ощущение счастья, воспоминаний о лете и удивительная польза встретились в этих лакомствах!

заболевания. А наши предки в этот день отмечали *Малинник* – шел сбор малины в садах и лесах, и варились варенье. Варили варенье все – от дворян до купечества, сохраняя в баночках солнечную сладость и яркое многоцветие лета. Сотрудники библиотеки рассказали участникам мероприятия об истории праздника, предоставили возможность познакомиться с изданиями из фонда библиотеки, своеобразной «Библиотекой варенья». Посетители узнали много нового и интересного о секретах приготовления варенья в усадьбах русских писателей – Александра Пушкина, Льва Толстого, Ивана Тургенева, Александра Блока, Антона Чехова, услышали необычные рецепты варенья, которые смогут испытать дома уже в этом сезоне. Участникам была предложена викторина «Чудо-ягода - малина», отвечая на вопросы которой, многие из присутствующих узнали новые интересные факты о малине.

«Смеркалось. На столе, блестяя,
Шипел вечерний самовар,
Китайский чайник нагревая,
Под ним клубился легкий пар....»
(А. С. Пушкин «Евгений Онегин»)



Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова



27 июля в Новоархангельской библиотеке состоялась встреча с нашими юными читателями на мероприятии, посвященном юбилею исторической поэмы «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова». Ей исполнилось 185 лет. Поэма Лермонтова занимает особое место не только в его творчестве. В русской литературе ещё не было произведений, подобных «Песне ...». Обратившись к русской истории, Лермонтов создал уникальную поэму в манере народных сказаний, глубоко проникнув в стиль повествования и склад старинной речи эпических преданий. Белинский писал, что «Песня про купца Калашникова» – уникальное по своей форме и сути эпическое произведение, вошедшее в список самых известных и популярных произведений поэта.

К общему вниманию наших юных читателей мы представили данное произведение и прослушали аудиозапись. Ребятам было очень интересно, они узнали много нового о поэте М.Ю. Лермонтове и его произведениях. После того как мы познакомились с героями произведения, я задала нашим читателям вопрос: кто же им больше всех понравился? И ребята ответили, что все свои симпатии они отдают Степану Парамоновичу Калашникову.

произведения, я задала нашим читателям вопрос: кто же им больше всех понравился? И ребята от-

ветили, что все свои симпатии они отдают Степану Парамоновичу Калашникову.

Степан Калашников – человек из народа, выступает как носитель народной правды. В поэме ярко и правдиво описаны жизнь и нравы народа во времена правления Ивана IV, вопиющая несправедливость самодержавной власти. Какою силой воли, каким могуществом духа должен был обладать Калашников, простой купец, чтобы подняться против любимого опричника царского, (а значит, по Карамзину, против самого царя), да не склонить головы и перед самим венценосным тираном!.. Борьба добра со злом не всегда заканчивается победой светлой стороны, как учат народные сказки, но народ благодарен герою и помнит о его подвиге.

Ох ты гой еси, царь Иван Васильевич!
Про тебя нашу песню сложили мы,
Про твово любимого опричника
Да про смелого купца, про Калашникова;
Мы сложили ее на старинный лад,
Мы певали ее под гуслярный звон
И причитывали да присказывали.
Православный народ ею тешился,
А боярин Матвей Ромодановский
Нам чарку поднес меду пенного,
А боярыня его белолицая
Поднесла нам на блюде серебряном
Полотенце новое, шелком шитое.
Угощали нас три дни, три ночи
И всё слушали — не наслушались.

Библиотекарь Новоархангельской библиотеки
-филиала «МБУ МЦБТР»
Борисова З.З.